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Piatră de hotar în istoria contemporantă a României, victoria insu·
recţiei naţionale antifasciste ·  din august 1 944 a intrat în conştiinţa popo
rului român ca unul dintre cele mai însemn ate evenimente, cu profunde 
şi durabile semnificaţii pentru viitorul său. 

Avînd rădăcini în puternicele bătălii de clasă din deceniul al patru
lea al veacului nostru, intensificate în perioada dictaturii militam-fasciste 
victoria insurecţiei d in august 1944 a salvat ţara de la iminenţa dezas
trului naţional în faţa căreia o aduseseră forţele reacţionare ale României 
burghezo-moşiereşti. Datorită ei, dictatura militaro-fascistă - cea mai 
neagră pagină din istoria regimului burghezo-moşieresc - a fost înlă
turată. 

în conidiţiile redobîndirii independenţei şi suveranităţii ţării, poporul 
nostru şi-a luat soarta în propriile sale mîini. „Răsturnarea dictaturii mili
taro-fasciste - arăta tovarăşul Nicolae Ceauşescu - a marcat o cotitură 
istorică în dezvoltarea României, lupta antifascistă, democratică, trans
formîndu-se rapid într-o mişcare socială de o amploare cum nu a mai 
cun oscut istoria ţării şi care a deschis calea celor mai profunde schimbări 
revoluţionare, înfăptuirii idealurilor de libertate şi dreptate socială şi 
naţională ale poporului român 14 1 

Proiectată şi condusă de partidul comuniştilor, insurecţia din august 
'44 a descătuşat, întocmai unui uragan, ini,ţiativa creatoare a poporului, 
ea însăşi fiind opera a cestuia. De atunci s-a scurs mai bine de un pătrar 
de veac. Cu toate acestea, actul insurecţional se află lingă noi cu întregul 
său suport politic şi moral,  trăind prin toate transformările atît de înnoi
toare în producţia materială şi spirituală a poporului nostru. El a m arcat 
începutul unui urcuş în spre societatea cea mai umană din eîite a cunos
cut omenirea, societate în care omul se realizează pe sine şi, prin aceasta, 
sensul dezvoltării sale istorice. Pentru că, ,,De-a lungul celor 27 de ani 
care au trecut de la eliberarea ţării ,  poporul român, condus de partidul 
comunist, a desfăşurat o uriaşă activitate creatoare, la capătul căreia pa
tria noastră, România, se înfăţişează ca un stat socialist înfloritor, cu o 
industrie dezvoltată şi o agricultură î n  plin proces de modernizare, cu o 

1 Nicolae Ceauşescu „Semicentenarul glorios al P.C.R.", Editura politică, Bucu
reşti, 1971, p. 14. 
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orlnduire socială avans ată, care asigură condiţii de viaţă tot mai bune 
tuturor oamenilor muncii de la oraşe şi sate" . 1 

* * 
* 

Victoria insurecţiei naţionale antifasciste şi întoarcerea armelor îm
potriva trupelor hitleriste şi horthiste „au avut urmări ad1nci nu numai pe 
plan intern, ci şi pe plan extern, sub raport militar, strategic, economic, 
politic şi moral" 2. Marea însemnătate a actului insurecţional constă în 
faptul că a contribuit nemijlocit la prăbuşirea sistemului de ocupaţie hit
lerist în Balcani, grăbind înfrîngerea totală a trupelor fasciste. Cu privire 
la semnificaţia acestui eveniment, în acele zile, „Pravda" scria : „Faptul 
că Român ia a ieşit din axa fascistă nu are importanţă numai pentru po
porul român .  Pr€sa din străinătate constată în mnd just că s-a prăbuşit 
întreaga zpărare .�crm ană din Balcani. România a fost cca mai de nădejde 
bază, poziţia cheie a imperialismului german în Balcani. Cu greu s-ar 
pu tea subaprecia lovitura dată întregului sistem de stăpî nire germană în 
Balcani .  Prăbuşirea agenturii hitleriste din Tir ·m·�!n ia ridică în modul cel 
mai ascuţit în faţa celorlalţ.i sateliţi ai Germa:: :ei, problema dacă este 
cazul să participe în conti nuare la războiul hitlei'ist tîlhăresc". 3 în această 
ordine de i·clci, ziarul englez „Sunday Times" consemna următoarele î n  
colo anele s CJ l e  : ,�Prăbuşirea Germaniei î n  Balcan i  esite astăzi un fapt sigur 
şi aceasta se datoreşte acţiun ii României . . . Ru ptura României cu Axa 
şi trecerea ei de parte.n aliaţilor tradiţionali va însemna poate pentru 
Germania o lovitură de moarte, nu numai pent.ru că astfel ea pierde ulti
mele rezerve mai însemnate de petrol, dcr şi pentI"u că astfel înaintării 
ruşilor li se desd!id trei căi ; una împotriva Bulgariei, al cărei curs va 
suferi prol,2bil o modific.are în momentul în care primul soldat rus va 
apărea la frontiera sa ; împotriva Jugoslaviei şi Adriaticii, unde este si
gur că populaţia se va ridica pretutindeni împotriva resturilor armatei 
germane ; şi împotriva pustei maghiare, Budapestei şi Vienei, lucru prin 
care s -ar aj u n '1e la prăbuşirea regimului maghiar parazit şi la o revoltă 
în Cehoslovacia". 4 

Faptul că Rvmânia a ieşit din războiul antisovietic şi a î ntors armele 
împotriva Germaniei hitleriste, a constituit un exemplu încurajator pen
tru celeial1te popoare dominate de cel de al treilea Rekh. „ Acţiunea ro
mână - scria ziarul argentinian „La Nacion" - desc:hide o bresă în sud
estul fortăreţei hitleriste, prin care nu vor întîrzia să se precipit� celelalte 
ţări balcanice . . .  Această onoare şi acest risc i-a revenit Romaniei". 5 
Organul de presă al Partidului Comunist Francez „l'Humanite" sublinia 
pe bună dreptate faptul că „Poporul român dă exemplu14• 6 

1 Ibidem, p. 17-18. 
2 Ion Popescu - Puţuri, „însemnătatea istorkă a insurecţiei din România", 

august '44, Colecţia "Biblioteca de istorie", Bucureşti, 1971 ,  p. 206. 
3 „Pravda" din 22 august 1944. 
4 „Sunday Times" din 27 august 1944. 
5 „La Nacion" din 26 august 1944. 
a „I'Humanite" din 4 septembrie 1944. 
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In timp ce forţele progresiste din întreaga lume îşi manifestau atît 
bucuria cît şi simpatia pentru curajul exemplar al României, căpeteniile 
hitleriste turbau de furie împotriva poporului român. Luate prin surprin
dere totală, acestea s-au pomenit în faţa unei realităţi care depăşea cu 
mult  pe cea a Italiei din 1 943. 

Pe baza promisiunii categorice făcută la 5 august 1 944 de mareşalul 
Ion Antonescu, Hitler avea certitudinea că România va continua războiul 
alături de Germania. 1 In timp ce se pregătea operaţiunea „Margarethe", 
„Statul major al Wermachtului a stabilit dinainte un plan pentru cazul 
cînd şi în Romtinia s-ar produce o defecţiune. Cînd Hitler a aflat de acest 
lucru, el a initerzis categoric continuarea acestor pregătiri, deoarece s-a 
lăsat convins de mareşalul Antonescu că nu există pericolul unei de
fe.cţi uni." 2 

La întîlnirea dintre Hitler şi Ribbentrop cu Ion Antonescu, care a 
avut loc la 5 august 1944, „potentaţii germani au reuşit să-l convingă pe 
mareşalul român Antonescu să continue lupta contra ruşilor alături de 
germani .  Insuşi Hitler i-a promis lui Antonescu că vor fi trimise pe fron
tul român alte divizii germane, în locul diviziilor lua.te din România, şi 
trimise pe frontul Lembergului. In afară de asta, Hitler i-a spus mareşa
lului că pe frontul de răsărit situaţia s-a consolidat, iar pe cel din apus 
sînt de-ajuns rezervele germane ca să nimicească ameninţările anglo-ame
ricane". 3 Realitatea survenită între timp a făcut imposibilă respectarea 
promisiunilor reciproce făcute de conducătorii celor două state. Cu toate 
acestea, încă în preajma începerii insurecţiei naţionale, ambasadorul Ger
maniei în România, Killinger, raporta 1ui Hitler că liniştea şi calmul 
domnesc „pe teritoriul român, unde nu freamătă o frunză, iar Antonescu 
menţine puterea în mîinile sale." 4 

în urma raporateloir primite de la generalii Friessner şi Gerstenberg 
cu privire la întorsătura situaţiei din R omânia, Hitler a ordonat ultimu
lui să aresteze guvernul român (este vorba de guvernul Sănătescu) şi să 
formeze „un guvern din generali filogermani." 5 In ziua de 24 august, 
generalul Gerstenberg, de comun acord cu ambasadorul Germaniei la 
Bucureşti, baronul von Killinger a raportat că în România „este vorba de 
o lovitură de s tat  bine pregătită, în înţelegere cu armata şi cu întreaga 
opoziţie. Poporul şi trupele fiind informate prin radio îşi exprimă 
acordul." 6 

1 Csatari Daniel, „Forg6szelben", (ln vîltoarea timpului), „Magyar-Roman vi
szony 1940-1945", (Relaţii maghiaro-române 1940-1945), Akademiai Kiad6, Buda
pest, 1969, p. 390. 

2 „Kriegstagebuch des oberkommandos der Wermacht 1940-1945", (Jurnalul de 
război al Comandamentului suprem al armatei germane), vol. IV, partea I, p. 15. 

3 „Aksam" din 30 august 1944. 
4 „Lupta de clasă", 1959, nr. 8, p. 23. 
5Csatari Daniel, Op. cit., p. 400. 
6 „Kriegstagebuch des oberkommandos der Wermacht 1940-1945", !Jurnalul 

de război al Comandamentului suprem al armatei germane), vol. IV, partea I, p. 808. 
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In acele zile de aprigă încleştare cu inamiC'lll, forţele patriotice şi 
unităţile armatei române au făcut dovada unei neasemuite responsabili
tăţi faţă de destinele poporului român. Dind viaţă chemărilor P.C.R., ina
micul a primit o lovitură zguduitoare. 

Una din trăsăturile caracteristice majore ale insurecţiei naţionale a 
constituit-o conspirativitatea pregătirii ei. 

ln această privinţă este cît se poate de edificatoare surprinderea şi 
spaima ce s-au abătut asupra căpeteniilor hitleriste din România. Comen
tatorii presei străine, comparînd de pildă, evenimentele din România cu 
cele din Italia anului 1943, arătau : „Reînceperea ofensivei sovietice pe 
frontul românesc acum patru zile corespunde invadării teritoriulrui italian 
care a precedat în mod direct anunţul privitor la armiS1tiţiul italian. însă, 
într-o privinţă, românii au reuşit cu mult mai bine decît italienii. Ei au 
luat în mod evident, complet prin surprindere pe germani - atît înaltul 
comandament cit şi Wilhelmstrasse" 1 •  în acelaşi timp, se sublini::. faptul 
că „Germanii au rămas uluiţi de desfăşurarea evenimentelor şi cîteva ore 
după proclamaţia română serviciul de informaţii radio hitlerist n-a comu
nicat nimic în legătură cu aceasta". 2 Aceasta, în timp ce în următoarele 
ore după declanşarea insurecţiei naţionale, în Bucureşti au avut loc 
„scene dramatice. Misiunea militară germană nu luase nici un fel de mă
suri de prevedere pentru cazul unei lovituri de stat. Generalul Hansen, 
şeful misiunii germane, şi generalul de aviaţie Gersten1berg au alergat în 
grabă la legaţia germană pentm a se consulta cu von Killinger. linsă Kil
linger, caxe fusese surprins de vestea loviturii de stat (citeşte - insurecţia 
armată) la reşedinţa sa de vară în afara Bucureştiului şi se întorsese în 
pripă la legaţie, nu ştia nici el ce să facă" .  3 

După confirmarea ştirii cu privire la răsturnarea guvernului antones
cian şi întoarcerea armelor împotriva Germaniei hitleriste, în clădirea 
ambasadei germane din Bucrureşti a fos.t convocată imediat o conferinţă 
pentru examinarea situaţiei create. „Generalul Gerstenberg, cu stare de 
spirit belico.asă, a propus să se înăbuşe insurecţia şi să se ocupe capitala 
în timp ce alţi participanţi la conferinţă s-au pronunţat în favoarea fap
tului ca să se accepte propunerea privitoare la retragerea nestînjenită a 
trupelor germane ţinlînd seama de condiţiile areate". In aceeaşi noapte, 
însă, s-a .primit ordinul l•ui Hitler care cerea „înăbuşirea insurecţiei cu 

1 nThe Christian Science Monitor", nr. 228 din 24 august 1944. 
2 „The Washington Post", nr. 24 906 din 24 august 1944, pag. 1. col. 7. 
3 Hans Hartl, „Das schicksal des Deutschtums in Rumanien (1938-1945-1953)", 

(„Soarta germanilor din România 1938-1945-1953)", Editura Holzner, Wilrzburg, 
1958, p. 81 .  
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orice mijloace. In ordin s e  spunea : .-Zdrobiţi orice încercare de revoltă. 
Formaţi un nou guvern de orientare progermană»1 In cele din urmă, orice 
încercare de schimbare a situaţiei a eşuat, deoarece „Insurgenţii au z.dro
bit pînă la urmă rezistenţa nemţilor blocaţi în ambasada germană şi în 
clădire2 vecină a Gestapoului ,  care, sub conducerea ambasadorului Kil
lingcr, s-au apărat cu disperare un timp, dar cînd s-au convins că situ aţia 
lor e lipsită de speranţă, au depus armele, iar Killinger şi-a tras un glonte 
în cap, în biroul său, în faţa portretului în mărime naturală a lui  Hitler''.2 

In acele condiţii dramatice pentru soarta hitleriştilor din Bucureşti, 
căpeteniile de la Berlin au început să facă „încercări de a forma un gu
vern de marionete sub preşedenţia lui Horia Sima, conducătorul organi
zaţiei fasciste .-Garda de fier»�. Dat fiind faptul că în perioada războiului 
antiso;vietic „Ion Antonescu l-a servit cu credinţă pe Hitler, acesta din 
urmă a ţinu t în lagăre pe adversarii săi. Acum, însă, cind fascismul ger
man şi-a pierdut o slugă, el a recurs la servici ile celeilalte". 1 Duşman 
de moarte al poporului român, „Horia Sima, care vedea în aceasta sin
gura şansă de a crea un guvern care să încerce punere.:i în practică a 
ideilor sale, a accepta oferta făcută de Hitler.' ;  5 Deşi la 24 august 1944, 
Berlinul a anunţat crearea în Germania a unui „guvern naţional" româ
nesc condus de Horia Sima, în realitate, acest guvern marionetă a fost 
creat cu multe luni mai tîrziu - în decembrie 1944, şi încă la în ceputul 
lunii mai 1 945 a fost dizolvat". 6 Insă, nici un asemenea „guvern"' nu a 
putut salva de la înfrîngere duşmanii poporului român. 

Hotărîrea, abnegaţia şi eroismul de care dădeau d ovadă formaţiu
nile patriotice, unităţile militare române, la chemarea P.C.R., în acele zile 
clocotitoare, mobilizau, îmbărbătau luptătorii din alte ţări, între care pe 
cei din Franţa. Redind această realitate, „Frontul Naţional"' făcea urmă
toarea precizare : „Această ştire care soseşte în plină insurecţie a Pari
sului îi va umple de bucurie pe luptătorii noştrii. Reichul primeşte la 
est o lovitură teribilă." 7 Surprinzînd sentimentele de solidaritate faţă de 
luptătorii români, cotidianul „Combat"' scria : „Azi, în Parisul eliberat, 
cînd bucuria izbucneşte şi speranţa ren aşte, gîndurile noastre se îndreaptă 
către prietenii noştri din Bucureşti". 8 

Eveniment crucial în istoria contemporană a României, insurecţia 
naţională antifascistă din august 1944 are o deosebită semnificaţie inter-

1 M. G. Sazina, „Barba ruminskogo naroda zu ustanovlenie i ukreplenie na
rodno-demokraticeskogo stpoia (1944-1947)", („Lupta poporului român pentru in
staurarea şi întărirea orinduirii democraţiei populare, 1944-1947)", Editura Acade
miei de ştiinţe a U.R.S.S„ Moscova, 1963, p. 166. 

2 Csatâri Daniel, Op cit., p. 401. 
� „Pravda", nr. 206 din 27 august 1944. 
4 M. G. Sazina, Op. cit., p. 167. 
5 Andreas Hilgruber, „Hitler, Konig Carol und marschall Antonescu. Die 

Deutsch-Rumiinischen Beziehungen 1938-1944", („Hitler, regele Carol şi mareşalul 
Antonescu. Relaţiile germano-române, 1938-1944"), Wiesbaden, 1954, p. 227. 

6 M. G. Sazina, Op. cit., p. 167. 
7 „Front Naţional", din 24 august 1944. 
8 „Combat", nr. 206 din 27 august 1944. 
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naţională. Astfel, descifrînd finalitatea măreţului act, ziarul „Pravda" 
arăta că „Lovitura primită de întregul sistem al dominaţiei germane în 
Ealcani poate fi cu greu subestimată". 1 (subl. ns.) La conferinţa de pace 
de la Paris, reprezentantul U.R.S.S. făcea următoarea precizare : „La 23 
august, cînd nu erau încă evidente perspectivele desfăşurării viitoare a 
evenimentelor militare şi cînd soarta Germaniei era departe de a fi clară, 
politică externă a României a luat o întorsătură hotărîtoare." 2 Această 
întorsătură a avut loc „în clLpa cind nu se precizase clar înfrîngerea Ger
maniei", 3 respectiv „în zi1ele cînd nu era evident de partea cui va înclina 
balanţa victoriei", 4 atunci cînd „nu era precizată cu claritate înfrîngerea 
inamicului". s 

Redind starea de spirit din rîndurile opiniei publice internaţionale, 
presa vremii, cu excepţia celei fasciste, se ocupa într-o formă amplă de 
importanţa strategică (militad şi politică) a actului insurecţional din Ro
mânia. Astfel, ziarul britanic „Daily Herald" scria cu luciditate că „efec
tul strategic al acestui act extraordinar (adică al insurecţiei naţionale 
antifascis.te - n.n.) va fi pră!buşirea sistemului german de apărare, din 
punct de vedere militar, iar din punct de vedere politic însemnează înde
părtarea influenţei germane din sud-estul european". 6 La rîndul său 
„Le Figaro" arăta în mod j ust : „Este prematur să evaluăm toate conse
cinţele pe care le poate avea răsturnarea de situaţie produsă de România. 
ln orice caz, este un eveniment de mare importanţii care a dat una din 
cele mai sensibile loviri celui de al III-lea Raich. (Subl. ns .) In primul 
rînd pentru că îl lipseşte defintiv de petrolul pe care l-ar mai fi putut 
extrage. In al doilea tind, pentru că ar fi imposibil ca celelalte state sa
telite, Ungaria şi Bulgaria, să nu fie şi ele antrenate î n  catastrofa care a 
şi început să existe pentru cel de al III-lea Reich şi în consecinţă să nu 
caute să se retragă cit mai curînd posibil" .  7 

Reţinînd rolul hotărî.tor al factorilor interni în schimbarea situaţiei 
politice, a regimului politic din ţările vecine, lov1tura primită de ocu
pantul hitlerist din partea luptătorilor români a fost atît de grea, încît 
ea a influenţat în mod cert lupta popoarelor respective, „deoarece prin 
această lovitură se prăbuşeşte întregul sistem de dominaţie german din 
sud-estul Ew-opei". Pe bună dreptate, corespondentul american Edmond 
Stevens arăta că „Săritura acrobatică şi dramatică a României din partea 
cealaLtă a liniilor de luptă arată că în adîncul Europei deţinute de hitle
rişti, dezagregarea politică a ţinut pe deplin pasul cu evenimentele mili
tare" şi că „Eliberarea Europei captive, începută atît de recent, ia avînt 
în progresie geometrică. Războiul în Europa se apropie rapid de punctul 
său culminant". 8 

1 „Pravda"', nr. 206 din 27 august 1944. 
2 „Scînteia", nr. 601 din 16 august 1946. 
3 „Le Figaro", nr. 270 din 9 iulie 1945. 
4 „Jurnalul de dimineaţă" din 12 iulie 1945. 
� Ibidem, din 9 iulie 1945. 
6 „Daily Herald", din 25 august 1944. 
7 „Le Figaro", nr. 3 din 25 august 1944. 
8 „The Cristian Monitor", nr. 222 din 24 august 1944. 
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In ton cu presa gena-al...,democratkă, ziarul englez „Sunday Times" 
arăta : ,,Prin trecerea României alături de Aliaţi se dă cea mai mare lo
vitură militară şi economică Germaniei în Balcani. Ultima sursă de petrol 
de unde se alimenta Germania a fost smulsă din mîinile hitlerismului, 
grînclc şi rezervele economice ale României sînt acum de partea aliaţilor. 
Liniile de comunicaţii cu Bulgaria şi Grecia au fost tăiate şi cel mai 
eficace oon curs s-a dat trupelor iugoslave de eliberare care vor putea de 
acum înainte să-şi ia tot elanul lor ofensiv. Mai mult <lecit atît : gestul 
României a avut o mare rezonarnţă politică. Bulgaria a hotărît imediat, 
sub impresia hotărîrii române, ieşirea definitivă din război şi a procedat 
la dezarmarea germanilor aflaţi pe teritoriul ei". 1 

Analizînd situaţia din Balcani, prin prisma importanţei insurecţi�i 
naţionale antifasciste, influentul ziar ,,The New-York Times" concludea : 
„Ieşirea României din Război a creat pericolul izolării celor 1 5  divizii 
aflate în Grecia şi Sudul Jugoslaviei.  Această ieşire a tranformat valea 
Dunării de la Deltă pînă la punctul unde părăseşte frontiera româno-ju
goslavă,, dintr-<0 zonă prietenă, într-o zonă ostilă şi a dat Uniunii Sovie
tice posibilităţi de comunicaţii neîntrerupte pe 600 mile din Basarabia 
pînă la fronrtiera Ungară". 2 Tot în legătură cu situaţia nou creată „Le 
Parisien Libere" arăta : „De acum înainte întregul sistem balcanic este 
deschis armatelor ruse . . . De fapt, evacuarea întregii Peninsule Balca
nice va deveni inevitabilă pentru germani. Sînt aproape acele timpuri 
cînd Reich-ul va fi redus să apere peste tot propriile sale frontiere". a Un 
alt ziar al vremii arăta că „Din .punct de vedere politic, refuzul României 
de a continua lupta (alături de puterile Axei - n.n.) bate ultimul ceas al 
Germaniei. Aoum, unul după altul şi ceilalţi sateliţi ai Reiohului vor 
părăsi tabăra celui învins". 4 

!ndepliniru:lu-şi cu sfinţenie îndatoririle naţionale şi internaţionale, 
la îndemnul şi sarcinile formulate de P.C.R., armata română s-a angajat 
cu toate forţele sa'le la eliberarea patriei de sub trupele hitleriste şi hor
thiste, la înfrîngerea Germaniei naziste. Ajutate de întregul nostru po
por şi luptînd umăr la umăr cu glorioasele armate s ovietice, trupele 
române au alungat, după lupte grele şi înverşunate, ·trupele hitleriste şi 
horthiste de pe teritoriul patriei noastre. 

Intr-o emisiune dedicată sărbătoririi zilei de 23 august, postul de 
radio Mosoova făcea următoarea remarcă : „România a rupt atunci alianţa 
cu Hitler şi a reuşit să dea o ripostă cuvenită trupelor germane, care au 
încercat s-o forţeze să continue războiul de partea Germaniei. Nicăieri pe 
pămîntul românesc nemţii n-au reuşit să repete evenimentele care au avut 
loc în Italia de nortl în vara anului 1943. Ei n-au reuşit să dezarmerze 
armata română şi să ocupe principalele poziţii strategice. Puternica ofen
sivă a Armatei Roşii nu le-a dat răgazul necesar . . . Trupele româneşti, 
ocupind trecătorile din Carpaţi, luptau împotriva nemţilor, care se retră
geau spre viest. România a început un nou război, dar de data aceasta un 

1 După ziarul „Viitorul", din 28 august 1944. 
2 „The New York Times" din 25 august 1944. 
a „Le Parisien Libere", din 24 august 1944. 
' „Franc Tireur", din 24 august 1944. 
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război just, pentru scopuri naţionale, pentru eliberarea ţării de siub jugul 
fascist german, pentru recăpătarea independenţei, pentru Transilvania". 1 
Cu privire la desnodămîntul frontului româno-ungar, generalul colonel 
Hans Friessner, fostul comandant al Grupului de armate „Ucraina de 
sud" care acţiona la aripa de sud a frontului germano-sovietic, avea să 
arate mai tîrziu : „ . . .  cauzele catastrofei pe teatrul de operaţiuni romf1-
no-ungar sînt de domeniul politicului. Pentru mine nu există nici o în
doială că lucrurile nu ar fi luat o turnură atît de dezastruoasă, dacă 
România n-ar fi ieşit din alianţă chiar în timpul bătăliei şi nu ar fi trecut 
de partea duşmanului comun". 2 Iar istoricul maghiar Csatary Daniel avea 
să consemneze faptul că „Evenimentele de la 23 august şi cele care au 
urmat au exercitat o mare influenţă asupra vieţii politice interne a Un
gariei. Forţele progresiste din Ungaria, în frunte cu Partidul Comunist 
din UngMia, au salutat cu mare bucurie evenimentele de la 23 august şi 
au îndemnat poporul ungur să urmeze poporul român". :-. I. V. Stalin, în 
mesajul adresat lui W. Churchill la 27 mai 194 5  arăta că : „România şi 
Bulgaria au rupt alianţa cu Germania hitlffi"istă, au încheiat un armistiţiru 
cu statele aliate şi au intrat în război de partea Aliaţilor, împotriva Ger
maniei, folosind în acest scop forţele lor armate. Prin aceasta ele şi-au 
adus aportul la cauza înfrîngerii hitlerismului şi au contribuit la termi
narea victorioasă a războiului în Europa". 4 Deci, nu întîmplător cotidia
nul „New York Times" consemna faptul că alăturarea ţării noastre la 
Naţiunile Unite „constituie unul din evenimentele hotărîtoare ale războiu
lui . . .  S-ar putea ca istoria să consemneze actul de la 23 august ca unul 
din cele mai hotărîtoare evenimente ale întregului război". 5 Merită a fi 
subliniată aici aprecierea făcută la 3 1  ianuarie 1946 de către postul de 
radio Paris : „Franţa socoteşte că România a adus prin contribuţia ei o 
scurtare a războiului cu cel puţin şase luni". 

Prin urmare, împotriva duşmanului extern şi intern, „Poporul român 
s-a ridicat cu elanul care a însumat anii de răscoale ţărăneşti şi greve 
muncitoreşti" ; lichidînd trecutul întunecat „românii au contribuit cu 
bravură şi cu mari pierderi de oameni la înfrîngerea finală a Germaniei. 
Trupele naziste se retrăgeau, iar în acel moment t eribil şi dramatic Ro
mânia, adevărata Românie, a primit ajutoir şi l-a primit de la românii 
înşişi, muncitori şi ţărani şi românii patrioţi din toate clasele, care lup
taseră aUta timp împotriva nedreptei exploatări şi terori, s-au ridicat şi 
s-au aruncat asupra fasciştilor". 6 

1 „Scînteia" nr. 608 din 24 august 1946. 
2 Hans Friessner, „Verratene schlachten. Die tragi:idie der deutschen Wermacht in 

Rumănien und Ungarn", („Bătălii trădate. Tragedia armatei germane în România şi 
Ungaria"), Editura Holsten, Vlg. Hamburg 1956, p. 215. 

3 Csatari Daniel, „Roman Magyar Kapcsolatok", („Relaţiile româno-maghiare") 
Kossuth Ki:inyvkiado, 1958, p. 184. 

4 Din „Corespondenţa preşedintelui Consiliului de Miniştri al U.R.S.S. cu pre
şedinţii S.U.A. şi cu primii miniştri ai Marii Britanii din timpul Marelui Război 
pentru Apărarea Patriei, 1941-1945", vol. I, E.S.P.L.P., p. 453. 

5 „New Yor Times", din 25 august 1944. 
6 Hewlett Iohanson, „Eastern Europe in the socialist world", (Europa răsări

teană în lumea socialista"), Editat de Lawrence ot. Wishart, 1955, p. 185-186. 
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Constituie o mîndrie patriotică faptul că „cele întîmplate la 23 au
gust, un adevărat 14 iulie românesc, dar un 1 4  iulie mai desăvîrşit care 
a distrus toate Bastiliile, au fost rezultatul dezvoltării propriilor forţe 
interne ale poporului român". 1 

ln fine, datorită aotului insurecţional din august 1 944 şi a politicii 
sale statornice de pace, ţara noastră şi-a ocupat un loc binemeritat în 
istoria contemporană universală. ln contextul acesteia, nu poate fi dat 
uitării faptul că „România care a fost de două ori ocupată de Germania, de 
două ori lovită în fiii ei şi pămîntul ei , . . .  a dat tot ce a avut mai bun 
pentru cauza Aliaţilor. Fiii ei au căzut pentru a elibera patria de sub un jug 
suportat prea mult :timp şi cu nelinişte. Ei au fost animaţi de un puternic 
suflu de libertate . . .  Alungindu-l pe german (citeşte hitlerist - n .n.)  de 
pe pămîntul lor, ei şi-au purificat pămîntul dat spre profanare inamicului 
de către trădători. România, prin tăria şi zelul patriotic al poporului său, 
a rămas credincioasă tradiţiilor ei, în pofida actelor de vioLenţă şi a cri
melor săvîrşite de un pum n  de sceleraţi. Ea a meritat să-şi reia locul 
printre Naţiunile Unite şi să-şi regăsească prieteniile de altă dată, mai 
ales pentru eforturile şi sacrificiile pe care le-a făcut". 2 

Departe de a fi complete, totuşi, relatările de mai sus au darul să 
evidenţieze locul şi rolul insurecţiei naţionale antifasciste din august 1 944 
în lupta poporului român împotriva cotropitorilor străini şi, totodată, ce 
a însemnat ea, î n  linii generale, pentru deznodămîntul războiului antihit
lerist. Memorabilele zile insurecţionale constituie pentru făuritorii Româ
niei de azi izvoare de abnegaţie şi dăruire în transpunerea în viaţă a poli
ticii Partidului Comunist Român de edificare a societăţii socialiste mul
tilateral dezvoltate. 

DER INTERNATIONALE WIDERHALL DES SIEGES DES NATIONALEN 
ANTIFASCHISTISCHEN KAMPFES VOM AUGUST 1 944 

ZUSAMMENFASSUNG 

Auf Grund reichhaltiger Fachliteratur erklărt der Autor den Sinn des 
bedeutenden his.torischen Erieignisses : der Sieg des nationalen antifaschi
stisohen Kampfes vom August 1944, welcher einen s.tarken politischen Wi
derhall in der ganzen Welt aus16ste. Es werden Ort und Rolle des Kampfes 
des rumănischen Volkes gegen fremde Eroberer erlăutert und die allge
meinie Bedeutung flir den Ausgang des antihitleristischen Krieges unter
striahen. 

1 Ioseph Ducroux, "Roumanie, un des chantiers de la vie nouvelle", („Româ
nia, unul din şantierele vieţii noi"), Editions Sociales, Paris, 1951, p. 43. 

2 Cochet şi Paquier, „Chaiers Frsnce-Roumanie", nr. 5 din sept.-oct. 1945, p. 46 
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